

El Eco de la Comarca

PERIÓDICO SEMANAL
DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA REGIÓN

Año VI - Núm. 246

Redacción y Administración:
Calle del Doctoral Martínez, 2

Amposta 10 de Agosto de 1919

Precios de suscripción:
1'50 pesetas trimestre

Anuncios y comunicados
a precios convencionales



PROGRAMA

DE LAS

Grandes Fiestas

QUE CELEBRARÁ LA

Ciudad de Amposta

durante los días 14, 15, 16, 17 y 18 del actual, en honor a su excelsa Patrona

Ntra. Sra. de la Asunción

DIA 14

Vispera de la Asunción

A las 12: Gran repique general de campanas, que anunciará el principio de los festejos.

A las 17: Las reputadas y aplaudidas Bandas de música de esta ciudad *Lira Ampostina y Unión Filarmónica* recorrerán las calles y plazas de la población, ejecutando airosos y escogidos paso-dobles.

A las 22: Gran BAILE POPULAR en la plaza de la Constitución, amenizado por una de las nombradas Bandas.

DIA 15

Festividad de Ntra. Sra. de la Asunción

A las 5: Brillante diana y pasacalle por las nombradas Bandas de música *Lira Ampostina y Unión Filarmónica*.

A las 9 y media:

Solemnes Oficios religiosos

con asistencia de las Autoridades locales, ejecutándose la misa a grande orquesta y ocupando la Cátedra Sagrada un elocuente orador Padre del Sagrado Corazón de María.

Esta solemnidad religiosa revestirá, como de costumbre, extraordinario esplendor y brillantez.

A las 15: Llegada de la reputada y aplaudida *Unión Coral* de Roquetas, la que será recibida en el desembarcadero del río por las Autoridades y las Bandas de música y se dirigirá a la plaza de la Constitución, en donde saludará a las Autoridades.

A las 17:

Lucida y Solemne Procesión

con asistencia de las Autoridades.

A las 19: En el edificio de las Escuelas Nacionales se procederá al

Reparto de libretas de la Caja Postal de Ahorros

a los alumnos de ambos sexos que se

hayan hecho acreedores a esta recompensa, al objeto de premiar sus méritos y estimular la virtud del ahorro.

Este acto será amenizado por las Bandas de música y con el disparo de fuegos.

Todos los alumnos serán obsequiados con una exquisita merienda.

Al finalizar el acto se celebrará un banquete popular en la plaza de las Escuelas.

A los 22: CONCIERTO y BAILE POPULAR en la plaza de la Constitución, por una de las mencionadas Bandas.

En dicho día la *Unión Coral*, le Roquetas, ejecutará en la plaza de la Constitución y otros sitios públicos escogidos conciertos vocales.

DIA 16

Festividad de San Roque

A las 5: Diana y pasacalle, como el día anterior, por las Bandas de música.

A las 9 y media:

Solemnes Oficios religiosos

en honor a San Roque.

A las 11: Cucañas con premios en el río Ebro.

A las 16 Se verificará la primera

CORRIDA DE VAQUILLAS

en plaza cerrada, a cargo de la cuadrilla que dirige el atamado y arrojado novillero

José Rabasa (a) Vinaterito

A la 22: CONCIERTO y BAILE

POPULAR en la plaza de la Constitución, amenizado por una de las citadas Bandas de música.

DIA 17

Festividad de Santa Susana

A las 5: Diana y pasacalle, como los días anteriores, por las repetidas Bandas de música.

A las 9 y media:

DIVINOS OFICIOS

en honor a Santa Susana.

A las 11: Brillantes

CARRERAS DE BICICLETAS

amenizadas por las Bandas de música.

A las 16: Segunda

CORRIDA DE VAQUILLAS

a cargo de la misma cuadrilla que el día anterior.

A las 22: CONCIERTO y BAILE popular en la plaza de la Constitución, amenizado por una de las Bandas.

DIA 18

A las 5: Diana y pasacalle, como los días anteriores, por las Bandas de música.

A las 9 y media:

OFICIOS DIVINOS

en honor a los Santos Mártires.

A las 16: Tercera

CORRIDA DE VAQUILLAS

a cargo de la misma cuadrilla que las anteriores.

Durante los cuatro días festivos tendrán lugar, además, espléndidas iluminaciones, escogidas funciones en el Teatro del Casino Ampostino, bailes de sociedad en varios locales y otros festejos deportivos.

Amposta 9 Agosto 1919.

LA COMISIÓN.



La semana política

La actuación parlamentaria ha versado estos días sobre la fórmula que ha de poner término a la anomalía económica.

Sendas conferencias ha celebrado el jefe del Gobierno con los representantes de las minorías para venir a un acuerdo en este importante asunto, y, aun cuando se han suavizado asperezas, este acuerdo no ha venido a la hora que escribimos estas líneas, aunque las impresiones dominantes son de que al fin y al cabo se llegará a él.

Las notas dominantes de los debates a que ha dado lugar este asunto en el Congreso el miércoles y el jueves, han sido la oposición del Sr. La Cierva al proyecto tal como ha sido presentado por el Gobierno, y la cooperación que a éste facilitan las izquierdas.

El Sr. La Cierva no se opone en absoluto a la aprobación del proyecto. Reconoce dicho señor la necesidad de solucionar, siquiera sea temporalmente, la situación económica, y pide se incluyan en el proyecto determinadas prescripciones que alejen la posibilidad de que pueda volver a surgir el conflicto suscitado. La oposición del señor La Cierva ha sido hasta ahora serena y mesurada, sin que haya llegado a la obstrucción.

Las izquierdas, en cambio, han puesto todos sus ardores antigubernamentales. Aquellos que antes de reunirse las presentes Cortes las declararon faciosas, no solo toman parte en su tarea, interviniendo incluso en el nombramiento de las Comisiones, sino que en el asunto de la fórmula económica apoyan decididamente al Gobierno.

Dentro de un criterio racional y lógico esta conducta es perfectamente inexplicable, puesto que los vicios que podían afectar a las Cortes, según las izquierdas, no habrán desaparecido con

haber dejado el Poder el Ministerio Maura. Mas que a causas y fundamentos patrióticos, la campaña izquierdista no obedeció más que a odios y rencores personales que no tienen ninguna justificación.

Con la cooperación de las izquierdas no dudamos de que al fin y al cabo se aprobará la fórmula económica, pues aquellas no habrán podido menos que reconocer que la actual anomalía es obstáculo poderoso en el futuro para su mismo advenimiento al Poder.

Amposta 7 de Agosto 1919.

El Alcalde de Amposta

Mi criterio

Hemos recibido el número 243 de EL ECO DE LA COMARCA, periódico semanal que se publica en Amposta, que está dedicado al benemérito Alcalde de aquella ciudad D. Juan Palau, particular y querido amigo nuestro.

Inútil sería recalcar las condiciones patrióticas y el amor hacia Amposta que tiene el Sr. Palau.

El Sr. Palau, lejos de construirles una plaza para escorias, cosa muy usada en una nación como la nuestra, donde hay dos millones de analfabetos; como también les ha construido el lote de casas baratas de que disfruta y otros varios adelantos.

Nosotros sentimos grandemente que todos los alcaldes no sean como él y que los gobernantes españoles no le imiten, porque estamos seguros que así es como se gobierna, y si todos lo hicieran como el Sr. Palau, evitarían muchos conflictos sociales; a la par que tendríamos una España grande y poderosa.

Es lamentable lo que tenemos que decir y lo que estamos diciendo con respecto a nuestra patria; muchos metorán por mal español y por antipatriota, pero no debería serlo tanto, cuando reconozco que el Sr. Palau, modelo de patriotismo y de honradez, es un hombre que mira por los intereses de la ciudad que le confió el mando y por lo tanto por los de España.

El puente sobre el Ebro que tiene Amposta, lo debe también a su Alcalde, que siete días después de haber sido elegido, ya se le ocurrió proponerlo en el Consistorio; cuando no tenía aún tiempo de conocer todos los asuntos de la ciudad, ya quiso hacer por ella lo que a los otros no se le ocurrió hacer.

Nosotros quisiéramos reproducir alguna parte de los artículos que en el referido semanario figuran, pero la falta de espacio no nos permite hacerlo, como tampoco elogiar más al ilustrísimo Sr. D. Juan Palau Miralles.

J. MONTORIBIO Y ESPINA.

(De la revista *Sports* de Tarragona.)

Los republicanos en la Diputación

Es imposible la defensa de las malas causas y mala es la de los republicanos

ea lo relativo a las elecciones provinciales del distrito de Tortosa-Roquetas.

Sólo alharacas de mal gusto e insultos a los contrarios son las armas que emplean los republicanos. Acusaciones sin fundamento contra los adversarios, cuando son ellos los que deben ser acusados, han sido hasta ahora la defensa que han utilizado. Pero, los republicanos no han sabido ni podido, hacer otra cosa y no han acudido al palenque en donde en lucha noble y leal podían litigar su pleito.

El día 1.º del actual reunióse la Diputación para proceder a su constitución, eligiéronse las Comisiones, y el día siguiente debía reunirse nuevamente el Cuerpo provincial para ser leídos y discutidos los dictámenes de la Comisión de actas. Pero, esta nueva reunión no pudo verificarse, por no haber acudido número suficiente de Diputados, ya que no comparecieron los republicanos. Por este motivo aplazóse la reunión para el martes día 5; pero, tampoco pudo celebrarse sesión en dicho día igualmente por no haber acudido los republicanos.

¿Porque brillaron éstos por su ausencia? Sencillamente porque reconocen que su causa no tiene defensa y sólo se limitan a entorpecer la constitución de la Diputación, para retrasar así el momento en que sea reconocida y acatada la legítima expresión de la voluntad de este distrito.

Si el derecho de los republicanos fuese claro y patente como la luz meridiana, como éstos pretenden, ellos habrían sido los primeros en acudir a la Diputación a defenderlo, utilizando los medios que al efecto la ley otorga.

Es una mala causa la de los republicanos. Por ilícitos medios han tratado de atropellar la voluntad del cuerpo electoral, mediante actos que son públicos y notorios. Y, como el derecho siempre prevalece, y la Diputación no propósitos de los que apelaron a aquellas malas artes, es por esto que los republicanos han dejado de acudir.

Ya que no les es posible alcanzar la victoria que por tan torcidos caminos pretendieron obtener, quieren retrasar el momento en que habrá de ser definitivamente declarada su derrota, con lo que no sólo dificultan el reconocimiento del derecho, sino que entorpecen la vida normal de la misma Diputación.

Hora es ya de que por quien correspondía se ponga término a esta singular obstrucción.

El interés general de la provincia lo exige. Lo demanda con apremio la voluntad del cuerpo electoral de este distrito.

Labor infecunda

Desde 1914 vive España sin Presupuesto, y desde antes de aquella fecha su vida nacional está afectada por importantísimos problemas que han ido agravándose posteriormente cada día más. El problema de las subsistencias, que es uno de los aspectos del trascendental de la reconstitución nacional, los problemas autonomista y fabril en Cataluña, el agrario en Andalucía y otros casos, son importantísimos y vitales cuestiones a las que importa dar pronta y cumplida solución, porque las dilaciones no contribuyen más que a hacerlas cada vez más difíciles. Con el transcurso del tiempo las más sencillas cuestiones se complican, y esto es lo que ha ocurrido con los problemas de referencia, que ya de suyo son complejísimo.

La solución de estas cuestiones requiere la intervención parlamentaria; las Cortes han venido funcionando largos periodos en este transcurso de tiempo; y ello no obstante, no se han solucionado.

La más lamentable pasividad ha do-

minado en el Parlamento, que ha contemplado impasible como aquellas cuestiones han ido complicándose; y, si algunas veces ha tratado de ocuparse de ellas, lo ha hecho en forma tal que su gestión ha dado peores resultados que la misma pasividad a que hemos aludido.

En los momentos presentes el Parlamento continúa actuando, no obstante hallarnos en la primera quincena de Agosto, época que en otras ocasiones las Cámaras habían suspendido ya sus sesiones; y, sin embargo, el Parlamento no sólo no ha discutido y aprobado un Presupuesto, sino que en su seno tropieza con graves dificultades la discusión y aprobación de la fórmula económica acordada últimamente, después de muchos cabildos entre el Gobierno y las oposiciones.

La actividad parlamentaria es febril, inusitada, pero, muy sensible es decirlo, sólo la dedica a la baja política, no a la elevada. Imposible se hizo la vida gubernamental con las anteriores Cortes; las presentes han visto ya una crisis ministerial, y el actual Gobierno vive de precario y habría, sin duda, fracasado ya, si no se echasen encima las *impeperiosas vacaciones de verano*. A estas y no al convencimiento de la necesidad de normalizar la situación económica, se deberá la aprobación de la fórmula económica que, indudablemente, no se conseguiría si, en vez de encontrarnos en el periodo más agudo de la estación calurosa, nos halláramos en el invierno.

La reconstitución nacional es de urgente necesidad; lo es asimismo la solución de los problemas políticos y económicos que están sobre el tapete, y, sin embargo, nuestros parlamentarios muestran impasibles ante la gravedad de tamaños asuntos.

Este asunto, que es de muchísima importancia, revela el desquiciamiento del régimen parlamentario, y es preci-

El pueblo español, a pesar de todo, progresa y prospera, pudiendo bien decirse que su progreso y prosperidad a su propio esfuerzo los debe en su mayor parte. ¿Qué no haría España si viese este esfuerzo apoyado y beneficiado con la colaboración de los Gobiernos y sobre todo del Parlamento? Sería inconmensurable el progreso español si España contase con este apoyo y colaboración gubernamental y parlamentaria.

Es hora de que nuestros políticos fijen su atención en la infecunda labor hasta ahora realizada. El interés de la patria así lo exige, y sino se inician y realizan propósitos de radical enmienda, el pueblo acabará de perder la poca fe que aún tiene en los políticos y quedará en absoluto desacreditado el parlamentarismo.

LA PAZ

La Paz tan deseada por todo el mundo, está próxima a ser un hecho. Ha sido firmado el tratado con Alemania, pronto lo será el presentado a Austria, y van a elaborarse los que se presentarán a Bulgaria y Turquía.

Todo el mundo ha de celebrar tan trascendental suceso, sin duda el más grande de la historia de la humanidad, porque ha puesto término a la guerra más sangrienta que registran los fastos del mundo.

Todos deseábamos la paz; todos queríamos que se pusiese término al extraordinario derramamiento de sangre y a la destrucción que durante tantos meses hemos presenciado horrorizados. Pero, todos deseábamos también otra cosa que era aun mucho más importante que la expuesta, con todo y tener ésta grandísima importancia.

Todos deseábamos que al concertarse la paz se estipulase sobre bases tan

sólidas y firmes que resultasen poco menos que indestructible, esto es que la paz fuese el punto de partida de una nueva era, que se caracterizase por el establecimiento del verdadero recíproco amor y fraternidad entre los humanos. Y, preciso es reconocer que este propósito, esta universal aspiración, pues la propagaban así los vencedores como los vencidos, ha resultado una quimérica ilusión de los hombres.

Ha empezado a instaurarse la Paz; llegará a no tardar el día que sea un hecho general en el mundo; pero, tenemos la convicción de que aquélla sólo será temporal, de que en plazo más o menos largo, quizás menos de lo que muchos suponen, volverá a tronar el cañón y una nueva hecatombe, tanto o más horrible que la terminada, ensangrentará nuevamente el mundo.

No puede ser duradera la Paz concertada, porque es una Paz fundada en la violencia e inspirada en el odio y la venganza; porque, por más que otra cosa se diga, a los vencedores sólo les ha movido el espíritu del desquite más brutal; y porque, queriendo destruir, o mejor dicho, aniquilar el militarismo alemán, es lo cierto que tratan de establecer el suyo propio que, sin duda, será mucho menos soportable que aquél.

Los vencedores sólo han invocado la Libertad, la Justicia y el Derecho; pero, estos principios en definitiva se han convertido en palabras vanas.

El odio y la venganza son en realidad lo que han inspirado a los aliados, y como que estos son incompatibles con la Libertad, la Justicia y el Derecho, cualquiera que desapasionadamente examine los hechos habrá de convenir en que los aliados, a buen seguro en plazo no muy lejano, serán los que tocarán las consecuencias de su conducta actual.

No es esta opinión infundada, y Francia, Inglaterra y Estados Unidos son los primeros en demostrarlo así concertando un tratado particular de alianza, con lo que evidentemente prueban la ineficacia que conceden a la cacareada Liga o Sociedad de Naciones que había de convertir al mundo en una nueva feliz Arcadía.

Programa parlamentario

La fórmula económica

A la hora en que escribimos estas líneas no ha sido aprobada aún la famosa fórmula que ha de solucionar la situación económica.

El Gobierno aceptó la modificación propuesta por el Sr. La Cierva, condicionando la vigencia de la fórmula, y que no tiene otro objeto que oponer dificultades al advenimiento de las izquierdas al Poder.

El jueves prosiguió el debate en el Congreso, estimándose por todos que en virtud del acuerdo convenido, la fórmula sería aprobada, y existiendo únicamente expectación por oír las manifestaciones que habían anunciado los señores Jefes de las minorías.

Esto, empero, los señores Layret y Domingo intentaron involucrar en el debate asuntos ajenos al mismo, tratando de la cuestión social en Cataluña y de la actuación del Ejército y del Somatén, habiendo dado lugar el señor Layret con sus manifestaciones a frecuentes y ruidosos incidentes.

El debate sobre la fórmula económica no empezó en realidad más que con el discurso que pronunció nuestro distinguido amigo el Sr. Cambó, quien ante todo contestó a la alusión del señor Layret sobre el Somatén e invitó a todos a trabajar para la pacificación moral de Cataluña.

El Sr. Cambó dijo que los regionalistas no podían dar su asentimiento a la

fórmula económica, no por el plazo de la vigencia, sino porque la implantación de las plantillas implica una carga abrumadora para el presupuesto, siendo tanto más inadmisibles en cuanto no la ha precedido una necesaria reorganización de los servicios.

El Sr. Cambó trató el problema desde un punto de tan elevado patriotismo que sus palabras produjeron honda impresión.

El viernes hubo de proseguir el debate creyendo que se habilitarían el sábado y el lunes para celebrar sesión.

Aprobada la fórmula económica en el Congreso, pasará inmediatamente al Senado, en donde se declarará la urgencia. Mientras tanto en el Congreso se discutirá la contestación al Mensaje de la Corona y el proyecto de adhesión de España a la Sociedad de las Naciones.

Tal es el programa parlamentario. Digamos, sin embargo: ¡Dios sobre todo!

Amposta 9 Agosto 1919.

De Agricultura

El maestro nacional de Solivella ha inventado un procedimiento para obtener un guano que sólo resulta a 5 pesetas el saco, siendo su graduación la máxima.

Dicho procedimiento de elaboración sólo es ventajoso aplicado durante los meses de Julio y Agosto, por tener que utilizar la actividad de los rayos solares para su fabricación.

Dicen de Villafranca del Panadés que la cosecha de uvas, comprometida por el mildiu, parece salvada, gracias a que los viticultores lo han combatido energicamente.

Según la estadística oficial publicada por la Dirección general de Agricultura existen en España 100 Cámaras Agrícolas, 2.000 Sindicatos, 24 Federaciones, 96 Comunidades de labradores, 575 Asociaciones, 503 Cajas rurales de ahorro y préstamo, y muchas más se establecerán cuando los agricultores se percaten de la importancia de las asociaciones y el Gobierno no regatee beneficios y facultades a las mismas.

Sección comercial

Durante la última semana se han embarcado en el puerto de Tarragona: 4.090 bocoyes, 100 bidones, 370 pipas, 270 medias, 44 cuartos y 152 barriles de vino; 76 bidones de alcohol; 1.252 bidones, 345 barriles, 135 bidones y 60 medias de aceite; 485 sacos de avellana en cáscara y 765 en grano, 1.575 sacos de almendra en cáscara y 319 en grano; 250 de cebada; 75 de harina y 56 cajas de jabón.

Según noticias de los centros productores, ha comenzado el descenso de los precios de los granos de pienso.

El último mercado de vinos de Tarragona ha sido bastante desanimado, sin duda en vista de la proximidad de la cosecha.

Han sido prorrogados por tres meses los convenios comerciales con Suiza, Suecia y Noruega.

En Reus el vino tinto se ha cotizado a 14 reales y el blanco a 13 grado y carga, notándose mayor calma en las transacciones y descenso en los precios.

El aceite se paga de 30 a 32 pesetas los 15 kilogramos. La almendra mollar a 100 pesetas saco de 50'40 kilogramos.

Todos los contratos de compra que se hayan efectuado desde 1.º del actual de superfosfatos, ha dispuesto el Gobierno que se liquiden a ptas. 25'00 los de 18'20, a 20'25 los de 16'18, a 19'00 los de 15'17, y a 16 los de 13'15, como máximo, los 100 k. sin envase, por partidas de diez toneladas, sobre vagón en las fábricas del litoral. En las del interior se añadirán los transportes.

En Reus se han hecho ajustes de uva a 17 pesetas el quintal, cuyo precio equivale al de 49'50 pesetas la carga de mosto de 121 litros.

El Gobierno inglés ha suprimido la censura para la correspondencia particular en Inglaterra, excepto en las cartas que vengan o vayan al teatro de operaciones.

El Ebro vencido

Parte el Ebro de R. inosa y en su curso turbulento prodigando va sustento de Miranda a Zaragoza.

Ya en la ciudad inmortal hace más lento el correr, para en Mequinenza ver como crece su caudal.

Manso ya, pero ampuloso, entra en Mora y en Tortosa, y cuando ya más reposa Amposta le vé grandioso.

Así, los siglos pasando por su cuenca discurrendo el gran río vá creciendo sus riberas fecundando.

De España parte integrante separa el cauce iberiano como incisión que una mano hace con arma cortante.

Mil siglos, su curso extenso tuvo bien contados puentes y aun en los tiempos presentes hay inter-espacio inmenso.

En perezosa inacción Amposta, como olvidada, velase separada del resto de su región.

Y, centuria tras centuria, el río al remo surcando aguantaba trabajando lo cruel de esta penuria.

Pero, de su seno mismo, un hijo, varón preclaro, busca, con tesón, amparo sin interés ni egoísmo.

Ante aquel Ebro bravo él, discurre a toda costa si es que el río vence a Amposta o es que Amposta vence al río.

Y exigiendo o suplicando, con amor de hijo entrañable llega hasta el Trono, inmutable, su gran idea expresando...

Hoy, un puente magestuoso esbelto, airoso, atrevido, por fin la ciudad ha unido al otro suelo amoroso.

Hoy, por su hijo predilecto, de la una a la otra ribera va una nueva abrazadera estableciendo el conexo.

Hoy, pasa el río vencido lamiendo el muro ampostino; si el Ebro cumple el destino PALAU, cumplió el cometido.

JOSÉ MARÍA PASCUAL.

3 Agosto 1919.

CRÓNICA

Nuestro director se ha visto honrado con una carta de D. Emilio M.ª de Torres, Secretario particular de S. M. el R. y, dándole en su Real Nombre muy expresivas gracias por el envío del número extraordinario e ilustrado publicado últimamente por este periódico.

También ha recibido otra carta del Secretario de S. A. R. la Infanta D.ª Isabel, señor Conde de Pozo Ancho del Rey, dándole en nombre de aquella Augusta Señora muy expresivas gracias por el envío de aquel número, que leyó con agrado.

Nuestro querido amigo el Alcalde de esta ciudad D. Juan Palau también ha recibido

esta semana gran número de felicitaciones por la concesión de la Encomienda de la Orden civil de Alfonso XII de que le hizo merced S. M. el Rey y por los homenajes que con tal motivo le tributaron Amposta y EL ECO DE LA COMARCA.

El Sr. Palau nos encarga desde Sarreal que transmitamos la expresión de su profundo agradecimiento a todas las personas que le han felicitado.

Continuamos recibiendo expresivas felicitaciones por la publicación de nuestro número extraordinario.

Con referencia al mismo y al homenaje a D. Juan Palau, dice nuestro estimado colega San Sebastián, de Vinaroz:

«EL ECO DE LA COMARCA de Amposta ha publicado un extraordinario para enaltecer los méritos del alcalde de dicha ciudad, nuestro amigo D. Juan Palau. Nos asociamos a dicho homenaje, muy merecido y justificado.»

Nuestro querido colega El Vendrellense menciona el propio número en los siguientes términos:

«Nuestro querido colega EL ECO DE LA COMARCA, de Amposta, ha publicado un número extraordinario, muy bien editado, con excelente papel y varios clichés, dedicado al dignísimo Alcalde de aquella ciudad, nuestro distinguido y querido amigo D. Juan Palau, con motivo de habersele concedido la Enmienda de Alfonso XII.

En el mencionado número se insertan trabajos de varios personajes políticos y de algunos amigos particulares, figurando entre ellos uno del Excmo. señor Conde del Asalto y otro de D. Anselmo Guasch, ambos queridos amigos nuestros.

Felicítamos cordialmente al Sr. Palau por la distinción de que ha sido objeto, por cierto muy merecida, y felicitamos también a Amposta por tener un Alcalde tan activo e incansable para todo cuanto se relaciona con los intereses de la ciudad que tan dignamente representa.»

Honramos hoy nuestras columnas con la publicación de la poesía «El Ebro vencido», de nuestro distinguido y estimado amigo don José M.ª Pascual, de Logroño.

Por causas independientes de la voluntad de su autor, dicha inspirada poesía no pudo insertarse en nuestro número extraordinario.

Ha sido nombrado Gobernador civil de esta provincia D. José Carreras Rallo, Diputado provincial por Pontevedra, adicto a la política del Ministro de Hacienda.

El Sr. Carreras llegó a Tarragona el día 7 por la mañana y se posesionó inmediatamente del mando de la provincia.

Reina gran animación en esta ciudad con motivo de las próximas fiestas, que se espera revestirán lucimiento y que atraerán gran número de forasteros.

Por la brigada municipal se está practicando la limpieza de las calles y plazas y son muchos los vecinos que revocan las fachadas de sus casas.

Por esta Alcaldía se ha remitido al Gobierno civil el resumen de las existencias de trigo y otros granos procedentes de la actual cosecha, correspondiente al mes corriente, y se recuerda a los cosecheros la obligación que tienen de presentar las declaraciones de altas y bajas de dichos artículos.

El sábado 2 del corriente y en el salón de sesiones de la Casa Consistorial de Tarragona dió su anunciada conferencia sobre el proyecto del ferrocarril Tarragona-Valls-Cervera el ilustrado y distinguido ingeniero de la Mancomunidad de Cataluña D. Esteban Terrades.

El orador se ocupó de dicho proyecto en sus partes técnica y financiera, habiéndose manifestado decidido partidario del empleo de la fuerza eléctrica. Calculó el coste total de los 137 kilómetros en 50 millones de pesetas, de cuya cantidad una tercera parte constituiría el capital en acciones y los dos tercios restantes el importe de las obligaciones.

El numeroso público que acudió a la conferencia aplaudió calurosamente al Sr. Terrades.

Mozo de café

Se necesita con sueldo de 4 ptas. diarias
Dirigirse al

Casino Ampostino

El domingo se celebró en Sarreal un mitin pro ferrocarril de Tarragona-Valls-Cervera.

Tomaron parte en el acto el Ingeniero de la Mancomunidad, el Senador por esta provincia Sr. Mallol, el Consejero de la Mancomunidad D. José Mestres y el Alcalde de esta ciudad D. Juan Palau. El mitin se efectuó en el espacio local del Sindicato Agrícola.

Abrió el acto el Alcalde de Sarreal, señor Forné.

Habló en primer término el Sr. Terrades, explicando elocuentemente y con una claridad poco común los diferentes aspectos del proyectado ferrocarril, se ocupó de las dificultades económicas que surgen para realizarlo; y expresó que es necesario que las comarcas que atraviesa dicha línea ayuden a la Mancomunidad para llevarla a término. Fué muy aplaudido.

Seguidamente hizo uso de la palabra el señor Mallol que razonó la conveniencia de la obra y ofreció su cooperación como Senador.

Habló a continuación D. José Mestres Consejero de la Mancomunidad, que remarcó la necesidad de la construcción de la obra para bien del país.

Los señores Mallol y Mestres recibieron aplausos.

Por último, D. Juan Palau pronunció un elocuentísimo discurso.

El orador, como descendiente de un hijo de Sarreal y como amante constante de las vías de comunicación, como lo viene probando desde la Alcaldía de Amposta, se ofreció en todo y por todo para la realización de tan importante obra. Por tratarse de una vía cuya propulsora es la Mancomunidad, el Sr. Palau dedicó un sentidísimo recuerdo al ilustre creador de la misma, el insigne patricio don Enrique Prat de la Riba, pidiendo a los concurrentes se descubriesen en señal de respeto, cariño y buena memoria.

Todos los concurrentes en masa correspondieron a esta excitación poniéndose en pie y descubriéndose, y repitieron los ¡vivas! a Prat de la Riba, a Sarreal y al ferrocarril Tarragona-Valls-Cervera, que proferió el Sr. Palau al terminar su discurso.

El Alcalde de Sarreal dió un ¡viva! al señor Palau, que fué contestado por todos los presentes, los cuales tributaron una estruendosa ovación al Sr. Palau.

Concurrió al mitin un gentío inmenso de Sarreal, Barberá, Caba, Rocafort, Forés y otros pueblos comarcanos.

El tiempo ha continuado obsequiándonos esta semana con una temperatura verdaderamente canicular.

Los días se han presentado expandidos y claros, habiendo sido algunos nubosos, en los cuales el calor ha apretado mas de firme.

El martes falleció a la edad de 16 años en esta ciudad el jóven José Montañés Montserrat, hijo de nuestro querido amigo D. Francisco Montañés Gil y sobrino del que también lo es nuestro muy estimado, el Concejal de este Ayuntamiento, D. José.

El entierro del cadáver, que se efectuó el miércoles, constituyó una verdadera manifestación de duelo a la que concurrió extraordinario número de deudos y amigos que rindieron así el último tributo al difunto y demostraron las simpatías de que goza su familia.

Reciba ésta y especialmente nuestros amigos D. Francisco y D. José Montañés Gil nuestro más sentido pésame por tan irreparable pérdida.

En vista de que arrecia estos días el calor, esta semana se ha continuado procediendo por disposición de la Alcaldía al riego del jardín de las Escuelas y del arbolado de las vías públicas.

Don Antonio Domingo Gasol ha instalado en esta ciudad, calle de S. José, núm. 10, una gran tienda de comestibles, que se recomienda por su gran surtido de géneros del ramo.

Estos días se han hecho grandes acopios de piedra machacada en el camino o carretera de la Ribera, con el objeto de proceder próximamente a la reparación del firme de aquella vía.

Han empezado ya los trabajos para la construcción del pavimento del puente sobre el río Ebro en esta ciudad.

Hasta el día 15 de Julio último han sido presentadas en esta Secretaría municipal 254 altas de bienes en la riqueza rústica y 66 en la riqueza urbana.

Para el viernes, día 8, estaba convocada por tercera vez la Diputación de esta provincia para proceder a su construcción. Empero, no pudo lograrse esto porque sólo comparecieron los 10 Diputados que acudieron a las anteriores reuniones, habiendo nuevamente brillado por su ausencia los republicanos.

Raya ya en escándalo la conducta de éstos. Hacen caso omiso de que el cargo de Diputado provincial es obligatorio y gratuito y que por la dejación de sus funciones incurren en responsabilidad.

Esta obstrucción no puede tolerarse, puesto que además de impedir el reconocimiento del derecho, dificulta la vida de la Diputación y ha impedido la constitución de la misma Mancomunidad de Cataluña.

Nuevamente han sido convocados para el miércoles día 13 todos los Diputados, y reproduciendo lo que decimos en otro lugar de este número, se hace preciso que por quien correspondía se evite la repetición del abuso referido.

La Zona de Reclutamiento y Reserva de Tarragona, núm. 32, ha remitido a esta Alcaldía para su entrega a los interesados las licencias absolutas de los siguientes reclutas del reemplazo de 1907:

- Samuel González Forcadell
- Enrique Ferré Jornet
- Manuel Balada Forcadell
- Antonio Batalla Martí
- Rafael Panisello Valmaña
- José Cavallé Llobat
- Francisco L'usá Ardít
- Volteriano Salvadó Gasulla
- Francisco Estellé reverté
- Casimiro Giné Lloris
- Salvador Roca Mir
- Ricardo Nofre Serra
- José Espelta Esquerré
- Alfonso Soriano Montagut
- José Panisello Forcadell
- Joaquín Panisello Ferré
- Mannel Francisco de Boria
- Rafael Cabrera Montañés
- José Morales Conde
- Joaquín Margalef Jornet
- Agustín Miralles Querol
- José Barberá Sancho
- José Tomás Reverté
- José Barberá Torta
- Francisco Ventura Giné
- Manuel Germán Querol
- Juan Ortí Fuster
- Agustín Ráfales Roch

El señor Comandante Jefe del Batallón 2.ª Reserva de Tortosa n.º 73, ha remitido también para su entrega a los interesados las licencias de los soldados del reemplazo de 1907:

- Luis Casadó Altadill
- Agustín Tomás Ferrer
- Francisco Conde Beltri
- José Durán Idiarte
- David Domenech Farnós
- Jaime Pons Soriano

Los nombrados interesados deben pasar a la Secretaría municipal a recoger sus respectivas licencias, presentando los pases que tienen en su poder.

En Cenja ha fallecido nuestro particular y estimado amigo D. Domingo Sanchó Bel, primer teniente de la Guardia civil retirado.

Reciban sus hijos D. Alejandro y D. Enrique, sus hermanos y demás apreciable familia, nuestro más sentido pésame por tan irreparable pérdida.

El jueves hizo explosión en Barcelona una bomba que fué colocada frente al palacio de nuestro distinguido amigo el Sr. Marques de Marianao.

A consecuencia de la explosión resultaron algunos heridos, cuyo estado afortunadamente no ofrece gravedad.

En cambio los destrozos materiales fueron muchos y de consideración.

La jurisdicción militar instruye diligencias para el descubrimiento de los autores del delito.

Imprenta de «El Eco de la Comarca»

JOSÉ GUINOVART VELA

Profesor de piano

Ex-discipulo de los malogrados maestros D. Carlos G. Vidella y D. Enrique Granados, se ofrece para dar lecciones particulares.

AFINADOR Y REPARADOR de PIANOS VENTAS Y CAMBIOS

San Antonio, 31 — Amposta

GRAN COMERCIO DE TEJIDOS, MERCERÍA Y PERFUMERÍA DE JAIME ARNAL VALLESPI

Calle de San Juan - AMPOSTA

Este acreditado establecimiento tiene un variado surtido de ropas de temporada desde el más reducido precio, hasta el más elevado, propio para todos los gustos y fortunas.

Representante de la renombrada casa PLATA MENESES

VAQUERIA SUIZA : DE FELIPE LUNA PLANTADO

Leche de escogidas y sanas vacas cuidadas de la manera más escrupulosa, constantemente inspeccionadas y alimentadas con los mejores pastos

Plaza de Alfonso XII - AMPOSTA

Baldomero Beltrán

Cajas de cartón

Placas esmaltadas

Barnizado de mapas

Rosa, 5 y Oliver, 10

Sellos de goma y metal

Carpetas de todos tamaños

Otros artículos similares

TORTOSA

Especialidad en el ramo de ENCUADERNACIONES

Gran tienda de comestibles y ultramarinos

GENARO TORREN

Especialidad en cafés tostados diariamente y pastas para sopa de las mejores fábricas de Barcelona

MAYOR, 12

AMPOSTA

TALLER MECANICO - DE JOSÉ PLÁ (a) PERLA

Habiendo recibido extraordinario y variado surtido de materiales, tiene el gusto de anunciar a su clientela y al público en general que ofrece todos los artículos propios de su ramo con GRAN REBAJA DE PRECIOS.

Calle Corsini, 60 - Amposta

IMPRESA MERCANTIL

PAPELERIA : OBJETOS DE ESCRITORIO : LIBROS RAYADOS : SELLOS GOMA Y METAL : PLACAS ESMALTADAS : CINTAS PARA MAQUINAS DE ESCRIBIR

JOAQUIN LÓPEZ

PUENTE PIEDRA, 1

TORTOSA

MIGUEL REYES

Ciscar, 7, 2.º - VALENCIA

Conferencia teléfono, núm. 918

COMPRA-VENTA EN COMISIÓN DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

SULFATOS DE AMONIACO 24,25, disponible a PTAS. 100 en alm. con GRAO Valencia
NITRATO DE SOSA 15,16, a 68 pesetas.
PEZUÑA PURA TRITURADA 16 por 100 amoniaco garantizado, 80 pesetas.

Bodegas J. Batallé y Compañía

PROPIETARIOS V. ESTORCH MASSEGUER, S. EN C.

PASO DE COLÓN, 11 - BARCELONA

Vinos finos de Jerez, Málaga, especiales para farmacia, Oporto, Malvasía, Moriles, Ranciós, etc. etc.

ESPECIALIDAD MAS RENOMBRADA:

VINO AÑEJO ESTERILIZADO "BATALLÉ"

ESPECIAL PARA ENFERMOS Y CONVALESCIENTES

Más de quinientos certificados de eminencias médicas acreditan su pureza y bondad y lo recomiendan como un gran tónico-reconstituyente de inapreciable valor. También se usa y sirve como aperitivo y gran vino de postre en los más renombrados cafés y restaurantes.

De venta en Farmacias y Droguerías a Ptas. 3 botella, y en Amposta en casa de D. Juan Sagrañes. Últimas recompensas: LONDRES 1907, EL GRAN PREMIO - MILAN 1909, LA GRAN COPA DE HONOR - AMSTERDAM 1909, EL GRAN PREMIO SAN FRANCISCO DE CALIFORNIA 1915, HORS CONCOURS



GRAN HOTEL DE LONDRES

REUS

PLAZA DE PRIM

PROPIETARIO: AGUSTIN CASANOVAS

Establecimiento de primer orden y reputación universal. — Magníficas habitaciones con baño y watercloset. — Calefacción central. — Situado en el mejor sitio de Reus. — Teléfono interurbano núm. 29. — Coches y automóviles de alquiler propiedad del Hotel.

LA URBANA

Compañía Anónima de Seguros contra incendios, el rayo, explosiones del gas y de los aparatos de vapor, la paralización de trabajos y la pérdida de alquileres

Fundada en París en 1838 : Establecida en España en 1848

Capital social: Fs. 5.000.000.

Capital desembolsado: Fs. 1.250.000.

Garantías: Fs. 113.769.338'79.

Siniestros pagados desde su fundación: Fs. 323.350.935'01

Directores en la Provincia: FUNTANET Y GUASCH

Tarragona - Rambla de San Juan, 62, pral.

LA CONFIANZA

GRAN TIENDA DE COMESTIBLES DE

ANTONIO DOMINGO GASOL

Especialidad en bacalao legítimo de Islandia : Géneros concernientes al ramo, de las principales casas de Barcelona, Reus y Tarragona. Economía en el precio : Garantía en el peso

SAN JOSE, 10

AMPOSTA

ARTÍCULOS DE VIAJE

GUANTES

JUGUETES

OBJETOS DE ARTE

PARAGUAS

PERFUMERIA DEL PAIS Y EXTRANJERA

OPTICA DE PRECISION

A CARGO DE PERSONAL TÉCNICO

Se confeccionan al día, los cristales prescritos por los señores Médicos Oculistas, en el

BAZAR LA ALIANZA

CALLE MONTEROLS

ESQUINA PLAZA MERCADO

PRECIO FIJO REUS

TELEFONO 207